

更多精彩  
本报报道

A08 经济

三湘都市报

2021年11月12日 星期五

编辑/戴岸松 图编/言琼 美编/胡万元 校对/黄蓉

# 混战长沙！新中式烘焙糕点杀出黑马

锦礼茶局五一广场店正式营业 这方消费沃土，能再次捧红一个本土品牌吗？



长沙五一广场东南角，锦礼茶局店内陈列的点心五颜六色。

网红顶流、造星之城长沙，又窜出了一匹烘焙黑马——锦礼茶局。

锦鲤元素的logo、中英文混杂的产品包装、中国元素的矢量插画……掀起国潮外表，锦礼茶局更想讲述一个“好运点心，锦礼制造”的故事。

继墨茉点心局、虎头局渣打饼行以及吴酥生之后，长沙这方消费沃土，能再次捧红一个本土品牌吗？

■三湘都市报全媒体记者 黄亚苹 图/全媒体记者 刘品贝



国潮烘焙，锦礼茶局主打锦鲤情怀

11月11日上午，在“心脏级”流量中心五一广场的东南角，一家门头绘有锦鲤涂鸦、佐以红绿配色的店铺招牌格外引人注意。面粉与奶油的香甜气味包裹下，不断有新出炉的点心上柜销售。锦礼茶局，以中国“好运锦鲤”搭配文化底蕴之礼，做国人才懂的情怀。

“锦鲤二字，希望带给消费者满满的好运加持。比如，备考时吃到一

盒能量满满椰香贝贝的考生(能)取得好成绩。”锦礼茶局联合创始人向日提到，品牌希望用“好运”推动产品研发。

该店在五一商圈已试运营了数月时间。11月12日，将正式营业，并推出如前10名进店的消费者可免费领取囊括了多款王牌单品的“食来运转福袋”一份；开展如“寻找长沙好运王”、“盲盒福袋”等让你薅羊毛的专属开业优惠。此外，锦礼茶

局还将推出“欢迎好邻居”活动，在门店周边工作的白领只需进店说出工作地点，便可免费吃一份招牌产品。

以黄兴南路与解放西路为中轴线向四周延伸，各式各样的国潮风中式糕点、饮品、小吃品牌如雨后春笋般涌现。“众多新生代品牌的出现，让我感受到了长沙消费市场的蓬勃生机。”一位在长沙经营着数家湘菜餐厅的创始人如是评价。

中点西做，快速破译新消费密码

唱着国潮“大戏”，疯狂投新生代所好，锦礼茶局破圈背后，是对新消费品牌财富密码的快速破译。

锦礼茶局创始人李洋表示，选择新中式糕点作为新切口，是因为糕点已经是高频次消费品，不需要再花费高成本打开用户心智，“新中式糕点的创新，极大地改善了过去高甜、高油口感，同时兼具颜值与口味。”

在创业筹备阶段，李洋考察了一圈市场上的烘焙店，去过中国糕点之乡鹰潭、中华老字号苏州稻香村发源地苏州、“京八件”首创地北京等。先积累200多个产品的标准作业程序，再从中挑选出有基础市场、接受度较广的产品，针对年轻人的口味进行零食化改造，才有了门店25款单品的精致陈列。例如，爆浆酥皮泡芙

的基础材料是常用的面粉、蛋、淡奶油，从中高端茶饮常用的安佳升级到法式甜品店采用的蓝风车，尽管毛利率正被压缩，但锦礼茶局始终相信：“用尽量好的原料，消费者最终会有感知”。又如，王牌单品恶魔贝贝中，除芝士、奶油等西式点心常用原料外，还嵌入芥末、卡真香料寻求舌尖上那一抹“恰到好处”的惊喜。

频现融资，烘焙赛道不缺新品牌

眼下，一年内融资近10亿元的新式烘焙赛道，已然成为餐饮行业最火爆的细分领域之一。无论是创造10个月内估值翻500倍“神话”的墨茉点心局，还是被资本追着“塞钱”的虎头局渣打饼行，无一不在挑逗着创业者的神经。

签加持之下，五一广场已成为孵化新品牌的“加温器”；更有人说，在品牌淘汰率达50%的五一商圈存活下来，就意味着站上了在全国范围树品牌的跳板。产品标准化、品牌规模化、门店高坪效，纵观站上风口的新中式糕点，均有爆红的共通之处。

有人说，网红城市标

不缺新的品牌，行业洗牌从未停止。消费领域资深投资人在接受媒体采访时表示，想从网红变“长红”，还得从产品创新、供应链建设、门店数字化、企业组织能力建设等全方位成长和突破，实现门店快速复制和规模化发展，这才是“长红”的关键所在。

## ATM机上能存取数字人民币啦！

长沙多家银行上线互兑功能，记者视频记录体验过程

三湘都市报11月10日讯 长沙作为第二批数字人民币试点城市，随着试点应用场景的丰富，数字人民币正越来越贴近大众生活。记者注意到，长沙地区多家银行已上线ATM数字人民币与现金互兑功能，用户只要开通有这些银行的数字钱包，不需要银行卡也可以便捷地在ATM上进行数字人民币与现金的互换。

11月10日，在农业银行长沙华夏路支行，与其他银行存取款一体机不一样的是，这里的存取款一体机屏幕首页有醒目的“数字人民币”选项。

记者此前已开通了农业银行数字钱包，但并没有该行的借记卡。点击首页的“数字人民币”选项后，系统提示“请选择服务项目”，有“刷脸登录”和“手机登录”两个选项。选择“手机登录”，输入手机号码，记者马上收到了一个短信验证码，通过验证后，即进入到数字人民币与现金互兑页面。

记者首先体验的是现金兑换数字人民币功能。选择“现金兑换”，按提示将100元纸币放入存钞口，确认存款金额后，在屏幕上输入数字钱包支付密码，很快就听到机具语音播报“交易已经成功”，而记者的农行数字

钱包也显示存入了100元。

随后，记者体验了数字人民币兑换现金的功能。选择“兑回现金”，再按提示输入兑换金额100元，然后输入数字钱包支付密码，出钞口很快就出现了一张百元纸币。

在数字人民币和现金相互兑换的过程中，不用调取任何APP扫码，只需用手机短信和支付密码验证，记者首次体验，整个过程约两分钟。

记者走访发现，除了农业银行外，长沙地区还有交通银行、邮储银行等多家银行的ATM也都上线了数字人民币与现金互兑功能。

2020年11月，长沙正式获批成为数字人民币试点城市。人民银行长沙中心支行公布的数据显示，截至2021年10月中旬，长沙市已落地数字人民币试点场景26类，涵盖生活缴费、餐饮服务、交通出行、购物消费、政务服务、乡村振兴等多个重点领域；覆盖商户近9万家，累计开立个人钱包约1202万个、对公钱包约27万个，累计交易笔数约1000万笔、交易金额约42亿元。

■文/视频 全媒体  
记者 潘显璇



## 交通卡充值享福利

湘行一卡通充值  
直领3元现金红包



更多信息，请致电 95555，或登录 cmbchina.com



扫描二维码  
了解活动详情



招商银行  
CHINA MERCHANT BANK